

融合创新促发展 联农带农共富裕

梁燕/江苏省南京市六合区农业技术推广中心

发展农业产业化联合体对推动三产融合发展、加快新型农业经营主体培育、促进农业适度规模经营、提升农业社会化服务水平、保障农产品质量安全、增加农民收入水平等都具有重要作用。江苏省南京市六合区目前有9家农业产业化联合体，联合体成员有龙头企业11家、合作社28个、家庭农场89个、种养大户271户，带动建立农产品基地20多万亩，辐射带动农户约3.28万户，2021年联合体总销售额15.5亿元。

六合区农业产业化联合体的典型代表——南京天纬农业粮食产业联合体牵头企业南京天纬农业科技有限公司，主要从事粮食生产、烘干和加工，围绕稻米产业链打造粮食现代化管理示范平台，创新生产经营模式，构建利益联结机制，拓展订单农业、科技服务、智能管理等功能，有效带动农户融入粮食产业链发展。2021年固定资产8832万元，实现销售额2.59亿元。

自建核心生产基地，打造粮食现代化管理示范平台。围绕粮食生产标准化、管理智能化、营销品牌化，南京天纬农业科技有限公司多年来注重收集粮食生产各环节的数据和指标，通过分析研究，建立了集耕、种、管、收于一体的标准化种植模式。将农业物联网与农业生产深度融合，自主研发的稻麦全产业链融合服务平台拥有10多项专利，荣膺2019年省“双创”大赛总决赛成长组一等奖，被农业农村部信息中心推介为2019年全国数字农业新技术新产品新模式，2020年被中国信息协会评为粮食数字化技术运用十强单位。

创新生产经营模式，参与省级农村改革试验区创建。为激活农业生产经营内在活力，南京天纬农业科技有限公司牵头成立了南京市六合区天纬农业服务专业合作社联合社，目前拥有社员200余人、各类农机具300多台。2020年，投资500多万元参建省级农村改革试验区（农业社会化服务综合体），构建了全程覆盖、区域集成、配套完备、信息支撑的新型农业社会化服务体系，在满足自身需求的同时为周边农户提供耕、种、管、收、储、加、销等多项服务，联合社内人员、机械、技术互融互通、资源共享，多次承担区域内水稻病虫害统防统治任务，2021年服务农户超1000户，服务期间农户满意度达98%，联合社成员年均增收1万元以上。

构建利益联结机制，发挥产业化联合体带动作用。南京天纬农业粮食产业联合体成立于2018年6月，采用“龙头企业+供应商+农户”的运营模式及“公司+基地+农户”的生产模式，大力发展订单农业，实行“六个统一”管理，规范种子、化肥、农药等投入品采购，降低生产成本，提升农产品质量安全监管水平，实现稻米生产-加工-销售渠道闭环发展。2019年，联合体获省级示范联合体称号；2021年直接带动订单农户400户，订单生产面积约4万亩，带动农户户均增收5000元以上。

推进产业融合发展，建设高标准稻米加工生产线。为进一步提升服务能力，解决小农户在稻米产业链后端烘干难、仓储难、加工难等问题，南京天纬农业科技有限公司于2020年投资1200多万元建成一座2000平方米光伏建筑一体化厂房，精心组建日产120吨大米加工生产线，年产能达4万吨。在现有核心种植基地和订单生产外，通过延伸产业链条，不断推进订单加工、合作代加工等，有效推动周边种植农户融入稻米全产业链发展。